

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1.758

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 143

Jueves 12 de junio de 1919

Protección para los damnificados

Señor director de CORREO DE LA MAÑANA.

Badajoz.

Muy señor mío: Sin más motivo que la caridad para con el prójimo, me tomo la confianza de molestar a usted rogándole la inserción de esta carta, en su digno diario, para interesar y mover a los Poderes públicos a que facilite remedio y auxilio a este pueblo en la espantosa catástrofe en que se halla.

En la tarde del 7 actual y hora de las nueve, se desencadenó en este término una horrorosa tormenta, precedida de un huracán y acompañada de fuertes cantidades de agua y pedrisco de tamaño enorme, que duró hasta la media noche y ha sido la causa de la ruina de gran número de familias.

Ya por la tarde, a la puesta del sol, la negrura del horizonte hacia la parte de la Peralada, Azuaga y Granja de Torrehermosa, unida a los multiplicados relámpagos, tenían consagrado a este vecindario que asustado se reconcentraba a sus hogares sumido en un pavor inmenso. Al toque de oraciones se desencadenó la borrasca y fué tal la fuerza del huracán, tan grande la cantidad de agua y sobre todo de pedriscos de tamaños enormes, que parecía el fin del mundo. Volaron muchas tejas de los edificios, los arroyos salieron de madre llevándose muchos haces de lo ya segado y el pedrisco arrasó muchos cientos

de fanegas de trigo sembrado, dejando en la miseria gran número de familias. Al amanecer del día siguiente vieron-se con pena gran número de haces en las avenidas de los arroyos, enorme multitud de pájaros muertos debajo de los árboles y destruidos todos los trigos que a su paso encontró la siniestra nube; aún a la hora de escribir estas líneas se oogen a manos llenas los puñados de granizos, algunos como huevos de perdiz.

¡Qué desgracia y ruina para muchas pobres familias que vivían en sus pobres chozas y tenían a su alrededor su cosechita, su sudor y trabajo, y verse, al amanecer del nuevo día, en la miseria!

En esta triste situación, elevamos, en nombre de tanta familia arruinada, una exposición al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, en demanda de auxilio, y pedimos a la prensa regional que, además de dar cabida a estos renglones, nos ayude pidiendo a los altos poderes del Estado protección para que no queden sin pan gran número de niños.

Doy a usted, señor director, las gracias anticipadas y me reitero muy afectuoso seguro servidor y capellán,

FRANCISCO DELGADO ESPADA.

Cura párroco.

Campillo de Llerena, 9 junio 1919.

UNA REUNION POLITICA DE IMPORTANCIA

(POR TELÉFONO)

Madrid, 11, 23, h.

La nota política más interesante del día y que ha producido gran alarma, ha sido el almuerzo celebrado en el domicilio de la condesa de Casa Valencia, al que asistieron los señores Maura, Cierva, Dato y Sánchez Guerra.

Esta reunión se consideraba como un interesante acto político relacionado íntimamente con la vida del Gobierno.

La sorpresa fué mayor cuando se supo que al almuerzo asistió el Rey.

Al conocerse esta nueva noticia se hicieron multitud de comentarios, considerando el acto de trascendental importancia.

Una alta personalidad política lo ha calificado de «almuerzo histórico».

Se sabe que don Alfonso llegó al domicilio de la condesa de Casa Valencia a la una y media de la tarde, permaneciendo hasta las tres y media.

Los periodistas procuraron averiguar de lo que se había tratado por los reunidos, pero a cuantos políticos interrogaron todos dijeron que nada sabían.

El señor Sánchez de Toca dijo que los primeros sorprendidos de la reunión con la visita del Rey serían los señores Dato y Sánchez Guerra, quienes ignoraban que el Rey iba a asistir.

Para atajar los comentarios que se hacen, dijo Sánchez de Toca que suponía que este acto era el último esfuerzo que hacía el Gobierno para llegar a una unión con los elementos conservadores.

Creo—continúa—que no ha de conseguirse nada, pues el acuerdo de los conservadores no se debe a una convicción política, sino al sentir unánime del partido.

La importancia del almuerzo, se subraya con el detalle de que al Rey no le acompañó ningún ayudante al domicilio de la condesa de Casa Valencia.

DE SOCIEDAD

Prócedente de Mérida, se encuentra en esta capital el maestro nacional don Manuel Márquez.

—De Barcarrota ha venido el secretario de aquel Ayuntamiento, don Angel Márquez.

—Hallase en Badajoz don Braulio Piñeras, alcalde de Alconchel.

—Regresó de Madrid el farmacéutico de esta población, don Ricardo Camacho de Castro.

—Terminados sus cursos con feliz resultado, han salido para Alcántara los

jóvenes estudiantes don Lorenzo Bernádez Villarroel y don Gonzalo Burgos Sbarbi.

Nuestra más cordial enhorabuena por sus éxitos académicos.

—Hemos saludado a don Ramón Méndez, cura párroco de La Magdalena, de Almedral.

—Ayer ha regresado de Salamanca el joven estudiante de Derecho, don Cayetano Valera.

—Ha llegado de Llerena don Rafael Domínguez Murga, abogado y corresponsal de nuestro periódico.

—De Santa Marta ha venido el médico de aquella localidad, don Rufino Florindo.

—También de Santa Marta han venido los estudiantes don Rogelio y don Antonio González, don Rafael Esteve y don José Muñoz.

—Se encuentra en ésta don Bernardo Muela, recaudador de Contribuciones de la zona de Llerena.

—Se encuentra enferma la distinguida señora doña Agustina Peñas, viuda de Franco.

—Vino de Almedralejo don Pascasio Fernández Luez, presbítero.

—También de Almedralejo ha venido don Julián García Hernández.

—Llegó a Badajoz don Miguel del Barco, maestro nacional de Llerena.

—Hemos saludado a don Ramón Becerra, oficial de Correos afecto a la Administración principal de Cáceres.

—Vino de Hornachos don Juan Socias Amaya, estudiante del Magisterio.

La candidatura oficial para senadores

(POR TELÉFONO)

Madrid, 11, 23, h.

En el Ministerio de la Gobernación se han reunido hoy los diputados ministeriales de la provincia de Badajoz para formar la candidatura de senadores por la expresada provincia.

La candidatura oficial quedó formada por los siguientes señores:

Manuel María Albarrán.

Feliciano Gómez Bravo.

UN COMUNICADO INTERESANTE

El señor presidente de la Diputación nos remite un comunicado confesando a la nota que redactamos respecto a la versión que el señor Gobernador daba sobre lo ocurrido en la entrevista celebrada entre dichos señores y el vicepresidente de la Diputación, señor Sánchez Agudo.

Por lo avanzado de la hora, nos era ya difícil retirar originales para dar cabida a dicho escrito, en vista de lo cual rogamos al señor Durán que nos permitiera demorar su publicación hasta el número de mañana, en que tendremos el gusto de insertarlo.

HACIENDA

Prórroga

Para la liquidación de la testamentaría de doña Carmen del Río y Ruiz, que falleció en Mérida, se ha concedido prórroga de seis meses por el señor delegado de Hacienda de esta provincia.

Recaudación

La efectuada ayer ofreció el siguiente resultado:

Industrial, 88 64 pesetas.

Utilidades, 118 90.

Impuesto de pagos, 126 85.

Aduanas, 3 235 51.

Alcoholes, 6 959 50.

Reintegros, 98 96.

Operaciones del Tesoro, 5 000

Libramientos

Se han puesto al pago los siguientes libramientos para el día de hoy:

Don José Meléndez, 540 60 pesetas.

Señor jefe de Telégrafos, 516 26.

Señor jefe del Catastro, 18 432 50.

Don Miguel y don Ramón Durán, 968.

Traslado

Ha sido trasladado a Tarragona el auxiliar de segunda clase de esta Administración de Aduanas don Francisco Martínez.

Cámara de Comercio

A los almacenistas de coloniales

La Asamblea a que han sido invitados mediante circular impresa que esta Cámara les remitió, se celebrará el día 15 del corriente; y en ese día, de once a una, pueden pasarse por la Cámara de Comercio de Madrid (Atocha, 33), para recibir la tarjeta de asambleísta e instrucciones respecto a la sesión preparatoria que se celebrará a las cuatro y media de la tarde, en el local que dicha Cámara tiene en el Palacio de la Boisa.

Si los señores almacenistas de coloniales en esta provincia que piensen concurrir a dicha Asamblea se dignan comunicar su nombre a esta Cámara de Comercio de Badajoz antes del día 15, esta Corporación lo transmitirá inmediatamente a la Cámara de Madrid.

Badajoz 11 junio 1919.—El presidente, Antonio Sierra.—El secretario, Román Gómez Villafraña.

Los acuerdos adoptados por las izquierdas en la reunión que celebraron ayer, son comentadísimos, principalmente por la prensa ministerial, que hace comentarios que se suponen inspirados por el conde de Romanones.

De esas declaraciones se deduce que los acuerdos de las izquierdas constituyen un paso atrás, pues según los acuerdos, por parte de éstas no habrá obstrucción.

Por parte de las izquierdas—se agrega—no habrá peligro para el Gobierno. La actitud de los conservadores es la verdadera amenaza y lo que debe preocupar a éste.

Tales manifestaciones, que se atribuyen al Conde, han causado gran alboroto en el campo ministerial.

Madrid, 12, 1 10 h.

Romanones dice...

El conde de Romanones ha rectificado las declaraciones que se le atribuyen, mediante una nota oficiosa en la que se hace constar que fueron tomados por unanimidad los acuerdos de las izquierdas, que consisten en ratificar lo acordado en la reunión celebrada el 19 de mayo y determinar el plan de conducta a seguir para el estricto cumplimiento del pacto.

Es inexacto—dice la nota—que el Conde haya dicho que el Gobierno no tenía peligro por parte de las izquierdas, sino que ha manifestado que corre igual peligro por parte de éstas y de los conservadores.

Romanones, ampliando la nota, decía esta tarde que los jefes de las izquierdas

DE ARTE

La VIII Exposición del Ateneo

El éxito de la Exposición.

Los visitantes aumentan

De extraordinario puede considerarse el éxito obtenido por la Exposición. Desde que fué abierta al público no pasa un día en que la animación de los visitantes decaiga, y es que cada día que transcurre más se hacen cargo las gentes de la valía de las obras de arte que se exponen y la imposibilidad de poder apreciarlas en una sola visita. Así se da el caso de repetirse éstas por un público culto, que es aumentado a diario por otro nuevo que por vez primera acude a la Exposición, y ella es la causa de que cada día se vea más asistida de público la Exposición, que se ha convertido en punto de reunión de los aficionados a estos espectáculos o fiestas de alta cultura, y entre los que se cuentan, para su honor, distinguidas señoras y señorías de nuestra sociedad.

Tan así es, que la Junta del Ateneo que solamente pensaba en tener abierta la Exposición hasta el día de hoy, ha acordado aplazar la clausura seis días más, desde luego improrrogables por los gastos excesivos que ocasiona tenerla abierta y durante los cuales se le presenta ocasión al público de Badajoz de desfilarse por última vez por los salones del Ateneo y admirar nuevamente el

conjunto de la VIII Exposición Regional de Arte, que tan alto coloca el nombre de Extremadura en los campos del arte y de la cultura nacional.

El precio de la cuota de entrada sigue siendo el mismo y así continuará hasta la próxima clausura de la Exposición.

Las nuevas obras expuestas

Al dar cuenta ayer de las dos nuevas pinturas de Covarsí que se exhiben en la Exposición, y que, como ya conocemos nuestros lectores, son las que con tanto éxito han figurado en la Exposición de Bilbao recientemente clausurada, cometimos un error en el título de uno de los cuadros; las dos obras expuestas de Covarsí se titulan «Tierras de Extremadura» y «Un corsario». Ambas han sido colocadas en unos caballetes sobre el estrado del salón, y en éstas dos noches han sido muy admiradas. Cada una de por sí tienen características especiales y no se sabe cual gustará más. «Tierras de Extremadura» es verdaderamente espléndido.

Uno de los trabajos escultóricos de Torre Isunza, en mármol, ha sido trasladado desde el salón a la sala roja, en donde se aprecia muchísimo mejor esta bellísima obra escultórica del notable artista Torre Isunza.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 11, 23, h.

Comentarios al acuerdo de las izquierdas

Los acuerdos adoptados por las izquierdas en la reunión que celebraron ayer, son comentadísimos, principalmente por la prensa ministerial, que hace comentarios que se suponen inspirados por el conde de Romanones.

De esas declaraciones se deduce que los acuerdos de las izquierdas constituyen un paso atrás, pues según los acuerdos, por parte de éstas no habrá obstrucción.

Por parte de las izquierdas—se agrega—no habrá peligro para el Gobierno. La actitud de los conservadores es la verdadera amenaza y lo que debe preocupar a éste.

Tales manifestaciones, que se atribuyen al Conde, han causado gran alboroto en el campo ministerial.

Madrid, 12, 1 10 h.

Romanones dice...

El conde de Romanones ha rectificado las declaraciones que se le atribuyen, mediante una nota oficiosa en la que se hace constar que fueron tomados por unanimidad los acuerdos de las izquierdas, que consisten en ratificar lo acordado en la reunión celebrada el 19 de mayo y determinar el plan de conducta a seguir para el estricto cumplimiento del pacto.

Es inexacto—dice la nota—que el Conde haya dicho que el Gobierno no tenía peligro por parte de las izquierdas, sino que ha manifestado que corre igual peligro por parte de éstas y de los conservadores.

Romanones, ampliando la nota, decía esta tarde que los jefes de las izquierdas

deben estar prevenidos contra ciertas maniobras que se intentan para destruir el pacto.

Es inútil cuanto se haga en tal sentido—añadió—, pues voluntariamente hemos empezado por ese camino y lo recorreremos hasta el final. Comenzamos a recorrerlo por deber con la democracia y con la patria.

Una conversación con el Rey

El conde de Romanones ha tenido una conversación con el Rey en la Embajada inglesa, tratando de la actual situación política, que el ex presidente del Consejo consideró complicada y difícil.

Durante la conversación parece que el Rey estuvo muy animado y expansivo.

Más sobre la reunión de las izquierdas

En la reunión de las izquierdas parece que los que estuvieron más gubernamentales fueron los señores Besteiro y Lerroxx, dada la posición política de ambos jefes.

Los que se mostraron más exaltados fueron Alba y Melquíades Álvarez.

Al terminar el jefe de los reformistas su enérgico discurso, el conde de Romanones puso una apostilla que causó la hilaridad de los reunidos.

Dijo el Conde a Melquíades: Si en el Congreso habla usted así, se expone a que le partan la cabeza los jóvenes mauristas.

La proyectada unión

Un ex ministro conservador, refiriéndose a las negociaciones que se están realizando para llevar a cabo la unión de los elementos conservadores con los mauristas, ha dicho textualmente:

«Eso va bien. En las últimas veinticuatro horas se ha adelantado mucho.»

Lerroxx, no habla

El jefe de los radicales, señor Lerroxx, ha manifestado, refiriéndose a la reunión de las izquierdas, que se abstiene de hacer declaraciones por haberse juramentado todos los reunidos para no hablar.

Compra de un periódico

Se asegura que un diputado albista ha adquirido la propiedad de un importante periódico de la noche que desde hace tiempo viene haciendo campaña en favor de la política del señor Alba.

Aplazamiento

El viaje proyectado para hoy a Barcelona por el señor Lerroxx, ha sido aplazado hasta mañana.

De enseñanza

La comisión especial del Consejo de Instrucción ha empezado a estudiar el contraproyecto sobre las reformas en la segunda enseñanza.

Ascensos

Probablemente será ascendido el actual comandante general de Melilla, señor Aizpuru.

Se dice que le sustituirá el general Fernández Silvestre, ayudante del Rey.

Cierva, estudia

El ministro de Hacienda ha manifestado que está estudiando las peticiones que le han formulado los empleados de las Diputaciones, sobre rebaja del impuesto por concepto de utilidades.

Un príncipe gravemente enfermo

En Palacio se han recibido noticias de Londres dando cuenta de que el príncipe Leopoldo, hermano de la rei-

El capitán general de la primera región, en Badajoz

La llegada

Ayer, en el correo de Madrid (que entró en aguias con un retraso de veinticinco minutos), llegó, procedente de la corte, el capitán general de la primera región, excelentísimo señor teniente general don Francisco Aguilera.

A pesar de que de antemano había manifestado el ilustre general su deseo de que no se le hicieran honores, los andenes de la estación se hallaban materialmente atestados de personalidades civiles y militares, desde mucho antes de la hora señalada para la entrada del tren.

Entre éstas queremos recordar a los generales Burguete, gobernador militar; Cavanna, general de la brigada; Romera; ilustrísimo señor obispo de la diócesis, doctor don Adolfo Pérez Muñoz; gobernador civil, señor Alvarado; señor Trujillo, alcalde de la capital; el doctor González de Segovia, inspector de Sanidad; don Manuel Durán Candaliña, presidente de la Diputación; don Manuel María Albarrán, ex senador del Reino; señor conde de la Torre del Fresno, ex senador del Reino; don Eduardo Ayala; don José Albarrán; don Antonio López Moreno, secretario del Ayuntamiento; director de la Prisión provincial, don Fermín Díaz, y otras distinguidas personalidades, todos los jefes de cuerpos, insístitos y dependencias militares, comisiones de jefes y oficiales y un numeroso grupo de personas de toda clase y condición.

Poco después de su hora, entró en aguias el convoy, del que descendió seguidamente el bizarro general don Francisco Aguilera seguido de sus ayudantes de campo.

Con él venía el general de Estado Mayor don Pedro Bazán y el comandante general de Ingenieros y los respectivos ayudantes.

Hechas las presentaciones de rigor por el gobernador militar señor Burguete, se inició el desfile ocupando todos los asistentes un crecido número de coches y automóviles en los que se trasladaron al edificio del Gobierno militar, donde más tarde se congregaron algunas de las personalidades que habían acudido a recibirle para cambiar ligeras impresiones sobre las causas, que han originado el viaje del Capitán general.

El general Aguilera hizo su entrada en la ciudad en un automóvil de don Eduardo Ayala, llevando a su lado al alcalde don Fulgencio Trujillo y acompañado del gobernador militar general Burguete y del señor Ayala.

Nuestro ilustre huésped, se mostraba íntimamente complacido del cariñoso recibimiento de que ha sido objeto a su llegada a Badajoz.

CORREO DE LA MAÑANA, al dar la más cordial bienvenida al ilustre capitán general Aguilera, una de las más brillantes figuras del glorioso ejército español, se asocia entusiasta al júbilo que su presencia produce a esta hidalga tierra y vivamente anhela que su estancia entre nosotros le sea muy grata.

En el Gobierno militar

El ilustre huésped se aloja en el edificio del Gobierno militar. Un grupo compuesto de curiosos se hallaba estacionado en la plazoleta esperando la llegada del general Aguilera y los jefes y distinguidas personalidades que llegaban de la estación.

Por la calle del Pozo desfilaron numerosos automóviles y carruajes. En el pueblo se notaba la animación de los días festivos. A la entrada de puerta de Palmas también vimos apiñarse muchas

gentes, y otras que se hallaban en las almenas de los cubos y en las azoteas. Se le ha dispensado un recibimiento efusivo.

Por la tarde

Entre las visitas que recibió por la tarde a primera hora el Capitán general, una de ellas fué la del alcalde, señor Trujillo, acompañado de una comisión de concejales, quienes fueron a cumplimentar al general Aguilera en nombre del pueblo de Badajoz.

Le ofrecieron los visitantes al ilustre caudillo, por parte del Ayuntamiento, cuantas facilidades necesitara la guarnición para colocar las fuerzas en caso de aumentarse éstas y mientras se llevaban a cabo las obras del futuro cuartel, pues Badajoz cuenta con edificios particulares espaciosos capaces de alojar varias compañías, como ya ha sucedido otras veces.

El señor Alcalde y la comisión salió muy bien impresionada de las atenciones que recibieron del general Aguilera. Un repórter fotográfico, a la salida, impresionó varias placas de la comisión.

Hoy a las seis irá el general Aguilera al Ayuntamiento.

Esta tarde a las seis devolverá la visita el Capitán general a nuestro Ayuntamiento.

A la entrada interpretará la banda municipal escogidas piezas de su repertorio.

El Alcalde ha cursado B. L. M. a todos los concejales y se dispone a recibirlo con todos los honores como manifestación de júbilo del pueblo de Badajoz hacia tan elevada autoridad, que según referencias particulares ha trasmitido las órdenes oportunas para que en breve regrese a Badajoz definitivamente el batallón de infantería que se halla destacado en Cáceres.

Revistas de ayer tarde

Ayer tarde visitó el excelentísimo señor Capitán general el cuartel del regimiento de infantería de Castilla. Con gran minuciosidad y detalle el general Aguilera recorrió todos los dormitorios y dependencias del cuartel, enterándose perfectamente de las condiciones de acuartelamiento de este edificio.

Cerca de dos horas duró la revista, de la que salió altamente complacido, pues oímos grandes elogios del perfecto estado de revista en que se hallaba el regimiento de Castilla, que manda el culto coronel don Francisco de Sosa y la exagerada limpieza y orden de todas las dependencias del cuartel de San Francisco.

El general Aguilera visitó el cuartel de la Bomba y otros edificios militares, sin que podamos precisar cuáles fueron.

Por la noche en San Francisco

A las diez de la noche, en el paseo de San Francisco, la banda del regimiento de Castilla dió un escogido concierto en honor del Capitán general, al que asistió dicha autoridad, dando así una prueba elocuente de su exquisita deferencia.

El amplio paseo estaba materialmente atestado de una selecta concurrencia, entre la que descollaba un número definitivo, que hicieron amable la velada en alto grado, sin que decayera la animación hasta bien entrada la madrugada.

Como del concierto no tuvieron conocimiento en la Alcaldía con la animación necesaria, el paseo permaneció durante la celebración de aquél sin más luz que la que ordinariamente luce allí que, dicho sea de paso, es bastante deficiente.

Esto hizo deslucir un poco la brillantez del espectáculo.

Para esta noche, en la que dará otro concierto la banda de Gravellinas, también en honor del general Aguilera, se han dado ya las órdenes pertinentes para iluminar el paseo tanto como el ilustre homenajeado merece.

Para hoy

Hoy, a las ocho de la mañana, el excelentísimo señor Capitán general de la región revisará al regimiento de Gravellinas. Formará la fuerza en traje de kaki con ros, corraje y armamento.

La música tocará durante la revista. Además visitará otras dependencias militares, entre ellas el edificio donde se halla encavado el Hospital militar y el Parque de Intendencia.

Como decimos más arriba, a las seis de la tarde el general Aguilera irá al Ayuntamiento con objeto de devolver la visita que el Alcalde y la comisión de concejales le hizo ayer.

Hemos oído decir, que mañana era el día señalado para la marcha del Capitán general, quien se detendrá en Mérida con objeto de visitar el batallón de artillería.

LEA LISTED

TODOS LOS DIAS

CORREO DE LA MAÑANA

CINTAS PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR

De todos los sistemas las hay en la papelería e imprenta de este periódico. Bravo Murillo, números 5 y 7. Teléfono número 145.

Venta de cebada

Se venden tres vagones de CEBADA de clase superior; para tratar, diríjense a don Ramón Montero de Espinosa, en Badajoz, calle Ramón Albarrán, 22, principal, derecha.

Precios de suscripción

Badajoz, al mes.....	1 80
Fuera de la capital, trimestre.	5 00

Banco Hispano Americano
CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

lugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.
CASA CENTRAL: MADRID
Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza

VITICULTORES

Hallaréis grandes beneficios empleando en vuestras viñas el Azufre Flor Sublimado y el Sulfato de cobre inglés de 98/99 grados.

PRECIOS COMO NADIE EN

Droguería Extremeña.—San Juan, núm. 34

NOVIAS

Antes de comprar el mobiliario, visitad los grandes almacenes de muebles EL TRIUNFO. Habitaciones completas, muebles de todas clases. Precios sin competencia. No confundirse. Plaza de la Soledad, 5 y 6. Viuda e Hijos de Francisco Ramallo. Badajoz.

Genaro Doncel.—Badajoz
Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 2'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO
ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Los maestros

En el Cine X se ha celebrado el mitin por el magisterio, organizado por el periódico El Debate.
Presidió el acto el director del expresado periódico, don Angel Herrera.
Hicieron uso de la palabra diferentes oradores, y todos convinieron en el abandono en que el Estado tiene a los maestros.
El salón estaba completamente lleno, notándose la presencia de muchas maestras.
El resumen de los discursos fué hecho por el presidente, señor Herrera.
Las conclusiones acordadas fueron las siguientes:
1.ª Equiparación de los maestros nacionales a los demás cuerpos de funcionarios del Estado.
2.ª Creación de escuelas en número suficiente para atender al censo de población escolar de España y de locales destinados a escuelas, con las debidas condiciones higiénico-pedagógicas.
3.ª Pagos de atrasos y, especialmente, de las cantidades que se deben a los maestros por clases de adultos, correspondientes a los meses de diciembre a abril últimos.
4.ª Colocación de internado.
5.ª Representación en los cuerpos colegiadores y en el Real Consejo de Administración.
6.ª Que se oiga a los maestros antes de proceder a la reforma del Estatuto del Magisterio.
7.ª Que se concedan pensiones para Bancos de Seguros.

El Rey a Segovia

El próximo domingo saldrá don Alfonso con dirección a Segovia, con objeto de visitar la Academia de Artillería.
Manifestaciones de Cierva
El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que está estudiando el expediente sobre mejora de sueldo a los carabineros.
Dijo que es muy probable que el expediente fuera resuelto de igual forma que lo ha sido el de la Guardia civil.
Agregó que se había extrañado de que algunos periódicos hubieran recogido un rumor en el que se dice que los funcionarios de Hacienda se muestran disgustados por no concedérselos aumentos en los haberes.
Manifestó el señor Cierva que no se trataba de esto, sino que al hacer la reforma de las plantillas no tenía otro objeto que llenar las lagunas que dejó el proyecto.
Terminó diciendo que estudia las bases para hacer una Hacienda ordenada.

Nuestra salud es excelente

El ministro de Hacienda recibió un telegrama de los agentes de Bolsa y cambio de Barcelona, en el que se dice que un periódico de la ciudad condal, asegura que la crisis es inminente.
Cierva contesta con este otro telegrama:
«Nuestra salud es excelente. Podía asegurarse que el Gobierno tiene sólida vida y que responderá a todos los compromisos que publica y tácticamente tiene contraídos.»
13, 11 h.
Sigue habiéndose de crisis.—Las presidencias de las Cámaras
Continúa el revuelo político en corrillos y tertulias.
Los comentaristas dicen que en varios ministerios no se despachan más que los asuntos indispensables, ante el convencimiento que tienen los ministros de que en breve tendrán que abandonar las carteras.
Los ministeriales rechazaban estas manifestaciones, argumentando que no hay motivo fundado para hacer tales suposiciones.
Mientras los conservadores—arguyen—den al Gobierno las facilidades y el apoyo que le tienen prometidos, no se planteará ninguna cuestión política.
Se decía que el presidente del Consejo, para hacer más ostensible la unión con los conservadores, tenía el propósito de que las presidencias de las Cámaras fueran ocupadas por los señores Dato y Sánchez de Toca.
Si esto no es posible, hacerlo, teniendo en cuenta el acuerdo tomado por los conservadores de no aceptar ningún puesto, no por eso el Gobierno considerará la resolución del asunto como una dificultad insuperable.
Los elementos dantistas dicen que no puede accederse a los requerimientos del Gobierno, porque el acuerdo que aquellos tomaron, se inspiró en el sentido de la previsión, para que la Corona, en caso necesario, pudiera contar con

elementos adictos, no inhabilitados por la coparticipación en el Poder.

En vista de estas manifestaciones, se ignora, hasta la fecha, cuál será la resolución del Gobierno respecto a las presidencias de las Cámaras.
Una significativa personalidad política, ha dicho que para la presidencia del Congreso, el Gobierno tiene una fórmula, consistente en no proveer la presidencia hasta después que el Parlamento esté constituido.
De la presidencia de la alta Cámara ha sido descartado el nombre que circulaba del señor Rodríguez San Pedro, porque éste ha manifestado que no se encuentra con capacidad física para poder desempeñar el cargo.
Quitando importancia
La Epoca, haciéndose eco de los rumores que han circulado dando excepcional importancia al almuerzo celebrado en el hotel de la condesa de Casa Valencia, al que asistieron el Rey, Maura, Cierva, Dato y Sánchez Guerra, dice que, en realidad, no tiene tal importancia.
Es natural—agrega el órgano de los conservadores—que durante el almuerzo se hablara de asuntos políticos, pero no de excepcional interés, teniendo en cuenta que al acto asistían damas y que el Rey salió del domicilio de la Condesa a las tres y media de la tarde.
Lo que ha sucedido—concluye—es que la fantasía periodística agrandó la importancia del acto hasta darle las exageradas proporciones que ha adquirido.
¿Por qué aplazó el viaje?
Algunos periódicos dicen que el aplazamiento del viaje del Rey a Zaragoza, después de tener ultimado el programa del viaje, está relacionado con importantes asuntos políticos.
La prórroga de los presupuestos
Se sabe que en la primera reunión que celebre el Congreso, se propondrá por el Gobierno la prórroga de los pre-

supuestos durante el actual año económico.

No es verdad
El Herald de Madrid desmiente la noticia publicada por algunos periódicos, referente a la compra que de dicho diario de la noche había hecho un diputado abstista.
Normalidad en Andalucía
El subsecretario de Gobernación ha manifestado que en toda Andalucía ha renacido la tranquilidad, realizándose normalmente las operaciones de la siega.
El príncipe Leopoldo
En Palacio se han recibido noticias de Londres, manifestando que se halla muy mejorado de su enfermedad el príncipe Leopoldo, hermano de la reina de España.
Un mitin
El próximo domingo se celebrará en el teatro del Centro un mitin para pedir la tasa de los alquileres.
Fallecimiento del doctor Tolosa Latour
Ha fallecido el eminente médico Manuel Tolosa Latour.
Falleció casi repentinamente.
Esta mañana, cuando se despertó, dijo que se encontraba mal.
Su hermano buscó a los doctores Benavente y Lobo, que acudieron inmediatamente.
Se aplicó al enfermo una inyección de cafeína, y cuatro horas después ocurrió su fallecimiento.
Ha muerto a consecuencia de una hemorragia cerebral.
Ingresó en la cárcel, donde ha deca-

Numerosas personalidades han desfilado por el domicilio del doctor Tolosa Latour.

La prensa le dedica nutridas necrologías, haciendo resaltar las condiciones de filántropo del finado y mencionando las numerosas obras que dejó, entre ellas la del Sanatorio de Chipiona, que ha sido alabada grandemente en el extranjero.
La exposición de trabajos de los prisioneros de guerra
Todas las personas de la familia real han estado hoy visitando la exposición de trabajos hechos por los prisioneros de guerra aliados.
Figuran en la exposición más de 200 objetos curiosos, entre ellos una carta autógrafa del Rey, dirigida a una niña francesa, que pedía a su majestad noticias de su padre.
Por qué los toreros siempre realizan buenas faenas en provincias
Madrid.—Se ha descubierto una maquinación tramada para mejorar las faenas que realizan los toreros en provincias.
Un individuo sustituyó los telegramas de los corresponsales, poniendo las noticias favorables a los diestros.
El ordenanza de La Correspondencia de España denunció este hecho al director y al administrador del periódico, los cuales lo pusieron en conocimiento de la policía.
Esta realizó averiguaciones, sorprendiendo al ordenanza ciclista de A. B. C. que cobraba las sustituciones a cinco pesetas.
Ingresó en la cárcel, donde ha deca-

El juez y la policía realizan pesquisas para descubrir toda la trama de estas maquinaciones.

La prensa de Madrid se felicita del descubrimiento, pues esta falsedad en las noticias taurinas dió lugar a que en algunas provincias se quemaran ejemplares de El Imparcial, La Correspondencia y otros periódicos.
Esta tarde han proseguido las detenciones.
Toros en Jerez de la Frontera
Se lidián toros de la ganadería de don José Domenech, para Montenegro, Juan Luis la Rosa y Chicuelo.
PRIMERO.—Montenegro realiza varias faenas deslucidas, matando de dos medias estocadas.
SEGUNDO.—La Rosa, torea artísticamente. Despacha al bicho de una estocada.
TERCERO.—Chicuelo, veroniquea, siendo aplaudido.
De un pinchazo y una estocada rueda el toro sin puntilla.
CUARTO.—Montenegro, lancea bien. Un pinchazo y una estocada son suficientes para acabar con el animalito.
QUINTO.—El picador Ladero, recibió varias contusiones.
La Rosa, toreó muy movido. Mata al toro de dos pinchazos y una estocada.
SEXTO.—Chicuelo, veroniquea ceñido. Da una media estocada que basta. (Palmas).
La familia real
San Ildefonso.—Llegaron el príncipe de Asturias y los infantitos.
Después de almorzar estuvieron pescando-truchas.
A las dos de la tarde iniciaron el regreso a Palacio por haberse desarrollado una tormenta.
Regresaron a Madrid a las cinco de la tarde.
Consejo de guerra
Barcelona.—Se ha formado consejo de guerra al paisano José Remolín, por excitaciones en la rebelión.
El fiscal le pide de prisión seis años.
Detenidos
Manresa.—Ha sido detenido el presidente de la Asociación de Dependientes de Comercio e Industria de esta población, con motivo de las algaradas que se han originado estos días, por creérsese instigador de las mismas.
También ha sido detenido un dependiente de comercio.
El Nuncio
Barcelona.—El acudado propietario don Manuel Girona, ha obsequiado con un banquete al Nuncio de Su Santidad y al prelado de Barcelona.
El Nuncio regresó a Madrid esta noche.
13, 2'30 h.
Mitin
Madrid.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin socialista.
Censura
Un automóvil se incendia
Madrid.—En la calle del Arenal un automóvil de Palacio, empezó a arder, por haberse incendiado el depósito de la gasolina.
Con la arena de unas obras próximas, se consiguió extinguir el fuego.
El automóvil ha sufrido considerables desperfectos.
El nuevo obispo de Burgos
Burgos.—A las cuatro llegó el nuevo obispo de Burgos, Benlloch, siendo recibido en la estación por las autoridades y por numerosas personas.
Todas las campanas de las iglesias empezaron a tocar, disparándose gran cantidad de cohetes.
Desde la estación a la Catedral, el Obispo fué seguido de una gran muchedumbre de personas.
Después fué que asomarse a uno de los balcones del edificio, dirigiendo la palabra al pueblo.
Un ahogado
Córdoba.—Comunican de Montoro que estando bañando en el Guadalquivir el teniente de infantería don Miguel Muñoz, pereció ahogado.
No ha sido encontrado el cadáver.
Robos a granel
Córdoba.—Al secretario del Gobierno civil le fué robada una cartera que contenía 400 pesetas en billetes.
Poco después, un militar fué también víctima de un robo de 900 pesetas.
En el trayecto de Córdoba a Vilche, un individuo trató de arrebatar un bolso a una señora que viajaba en el expreso.
A los gritos de la señora acudieron otros viajeros, que intentaron detener al ladrón.
Este se arrojó del tren, resultando herido.
Detenido después por la benemerita, se confesó autor de los robos al militar y al secretario del Gobierno civil.
Aumenta la huelga
Nueva York.—En Westpier, aumenta por momentos la huelga que sostienen los telegrafistas.
Si la huelga se hace general, el número de empleados que dejarán de trabajar ascenderá a 40.000.

OPOSICIONES EN HACIENDA

PARA BACHILLERES Y MAESTROS (AMBOS SEXOS)

Más de cien plazas del Cuerpo de Contabilidad con 3.000 pesetas anuales. Próxima convocatoria.
Preparación teórico-práctica por don Victoriano Valpuesta, abogado del Estado, y don José Sánchez García, jefe de Negociado del Cuerpo de Contabilidad por oposición, tenedor de libros de esta Delegación de Hacienda.
Informarán dichos señores en estas oficinas.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Hoy viernes, 13, reaparición del cinematógrafo, proyectándose la notable película de aventuras policíacas, en cuatro jornadas, titulada

EL TRIANGULO AMARILLO

interpretada por el gran actor italiano Emilio Chioni, poniéndose la primera jornada, en cuatro partes, titulada Los Caballeros del Triángulo Amarillo.

FRUMENTARIAS

Durante el día de ayer fueron introducidas en la capital para su consumo las siguientes cantidades de especies:
Harinas, 5.800 kilos; vinos comunes, 1.034 arrobas; judías secas, 1.000 kilos; patatas, 942 arrobas; limones, 1.800.
Relación de reses sacrificadas ayer por los siguientes tableros:
Don Mariano Anselmo, un eral y 21 chivos, que dieron un peso de 584 kilos; don Pedro Anselmo, un toro y 10 borregos, 251; don Francisco Alfonso, un añojo, 161; don Juan Ortiz, siete borregos, 47; don Rosendo Sosa, cinco borregos, 36; don Juan Rodríguez, una cabra y tres chivos, 40; don Robustiano Regidor, tres borregos, 27; don Bernabé Cerrato, tres borregos, 24.

Santa Bárbara

Jarabes para refresco, a 2'25 litro; Vermut Torino, a 1; Vermut Marini y Rosis, a 1'90.
Exportación a provincias.
PARA PEDIDOS
Miguel Nieto Marín
—ALMENDRALEJO—
Estos precios son en Almondralejo.

LA CUBANA

Confitería, dulces finos y cajas para bodas y bautizos.
SEBASTIAN NICOLAS

NOTICIAS

Enhorabuena.—En los exámenes verificados en esta Escuela Normal de Maestras, correspondientes al segundo año de la carrera del Magisterio, han obtenido matrícula de honor las señoras Aida Díaz Montaña, Amalia Domingo Leguna, Celia Cabalgante Villela y Andrea Calvo Resa.
No quedan una.—Don Francisco González, que habita en el número 36, bajo, de la calle Bravo Murillo, se queja de que cuantas veces manda poner las bombillas necesarias para alumbrar los pasos de su casa, otras tantas le desaparecen.
Llamamos la atención de los encargados de la vigilancia acerca de este caso, que tanto se repite.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ

Table with 2 columns: Observaciones del día de ayer, and 2 columns: Nueve de la mañana, Cinco de la tarde. Includes data for Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, Lluvia, Agua evaporada, Estado del cielo, etc.

Consultorios del oculista
Don Delfín Cáceres Giménez
Alcántara, del 15 al 20 de junio.
Coria, del 21 al 30 de junio.

FARMACIA CAUSIÑO
(ANTIGUA DE SAN ANDRÉS)
PLAZA CERVANTES, N.º 24

Gran surtido en productos químicos, aguas minerales y específicos. Esmerada elaboración y precios reducidos.

DE SOCIEDAD

Ha venido a Badajoz, acompañado de su esposa, el sargento comandante de puesto de la Guardia civil en Villanueva de la Serena, don Santos de Manueles Gil.
—De Cabeza del Buey llegó ayer don Federico Ruiz Moreno, licenciado en Filosofía y Letras.
—Regresó de Alanje don Pablo Delgado Montañés, del comercio de esta capital.
—Vino de Zafra don Juan García Fernández, abogado y licenciado en Filosofía y Letras.
—Procedente de Ciudad Rodrigo, llegó el capitán de Carabineros don Luis Pidal.
—Se halla enfermo el niño Pepito Alcobá, hijo del profesor de Dibujo de este Instituto, don José.
Hacemos votos por su pronto restablecimiento.
—Hemos saludado, procedente de Zafra, al maestro nacional don Jorge Solís.
—Con objeto de pasar una temporada al lado de una hermana, marchó a Puebla del Prior, acompañada de su padre, la señorita Amalia Mora.
—Hemos saludado a don Isidoro Hernández, sobrestante de Obras públicas con residencia en Fuente de Cantos.
—Hemos tenido el gusto de saludar a don Juan Mariano Quintero y a don José Pacheco Bonilla, alcalde y secretario, respectivamente, del Ayuntamiento de Puebla de Obando.

Pedro Gómez Muñoz
DENTISTA
Echegaray, núm. 7, pral.—Badajoz.

DEHESAS
Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas.
C. PESINI
MELENDEZ VALDES, 50
Apartado número 24.—Badajoz

Se necesita un agostadero para 1.000 cabezas de ganado lanar. Dirigirse a don Francisco Sánchez, en Barcarrota.

MANUEL SOLIS, electricista.
Prim. 36. Teléfono 285.

HACIENDA

Junta administrativa
En el despacho oficial del señor delegado de Hacienda, se celebró ayer una Junta administrativa por la aprehensión de dos cabezas de ganado caballar en Oliva de Jerez.
La Junta consideró el hecho como constitutivo de un delito de contrabando y acordó pasar el expediente al Juzgado de instrucción para su resolución. También acordó proceder a la venta inmediata del ganado aprehendido.

DR. BARQUERO
OCULISTA
Consulta en Don Benito, primera quincena de cada mes.

PEDID CAFÉS
EL PROGRESO
ANGEL ROBLES. ZAFRA (BADAJOZ)

VENTA DE CORCHO.—Se vende el de la dehesa «Mezquitas de Arcos», término municipal de Don Benito.
Para tratar, pueden dirigirse a la excelentísima señora condesa de Melgar, Estrella, 20, en Madrid, o a don Juan Ruiz Medina, en Don Benito.

SE VENDE una casa con habitaciones amplias, en buenas condiciones, con dependencias para labor, inmejorables, y doblados espaciosos. Sita, Arrabal, 35.
Para tratar, en Villalba de los Barros, con su dueño don Pedro Tinoco Quiñones.

SE ARRIENDA desde el próximo San Miguel, los pastos y frutos de bellotas de la dehesa de «Buzalen», término de Hornachos. Para tratar, con su dueño don Antonio Ramírez, en la misma finca.

Cambios con Portugal
En Lisboa, 0.000-0.000 el duro.
En Badajoz, 1.700-1.750 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

DE SOCIEDAD

Ha venido a Badajoz, acompañado de su esposa, el sargento comandante de puesto de la Guardia civil en Villanueva de la Serena, don Santos de Manueles Gil.
—De Cabeza del Buey llegó ayer don Federico Ruiz Moreno, licenciado en Filosofía y Letras.
—Regresó de Alanje don Pablo Delgado Montañés, del comercio de esta capital.
—Vino de Zafra don Juan García Fernández, abogado y licenciado en Filosofía y Letras.
—Procedente de Ciudad Rodrigo, llegó el capitán de Carabineros don Luis Pidal.
—Se halla enfermo el niño Pepito Alcobá, hijo del profesor de Dibujo de este Instituto, don José.
Hacemos votos por su pronto restablecimiento.
—Hemos saludado, procedente de Zafra, al maestro nacional don Jorge Solís.
—Con objeto de pasar una temporada al lado de una hermana, marchó a Puebla del Prior, acompañada de su padre, la señorita Amalia Mora.
—Hemos saludado a don Isidoro Hernández, sobrestante de Obras públicas con residencia en Fuente de Cantos.
—Hemos tenido el gusto de saludar a don Juan Mariano Quintero y a don José Pacheco Bonilla, alcalde y secretario, respectivamente, del Ayuntamiento de Puebla de Obando.

Impresiones del mercado

Cereales

Trigos.—Ha mejorado mucho el aspecto del campo con las actuales lluvias, que, aun cuando no abundantes, son frecuentes, y no otra cosa necesitan los sembrados. Muchos se encuentran dañados por las heladas de fin de abril, cuyas consecuencias se notan ahora en muchas plantas que al parecer, nada habían sufrido.

La plaza de Valladolid sigue operando a 88 reales fanega, y con acentuada firmeza en los precios.

Soria, Riosco, Medina y Arévalo, cotizan a 85 reales fanega; Palencia y León, a 81; Villaiba, a 82; Aranda de Duero, a 84, y Peñafiel, a 86.

En la provincia de Madrid, las transacciones son fáciles por no haber falta de trigo, y los precios son los de tasa, mas lo que cada cual puede conseguir.

El mercado de Valencia ofrece alza en algunas clases de trigo, como sigue: candel Manchá, a 55 50, sobre vagón, sin envase; gaja, a 52 75; hembrillas Daroca, a 52; candel Peñaranda, a 51 con envase; Salamanca, a 51 50; extremoño, a 53; rubiñón Gomecello, a 52 50; andaluces, a 51 sin envase.

La plaza de Barcelona no presenta, hoy por hoy, interés al negocio.

Según datos facilitados por las Secciones agronómicas de las provincias, que abarcan hasta 1.º de abril, la superficie total sembrada de trigo en el año agrícola, es de 4.204.025 hectáreas, lo que representa 64.610 más que en el año anterior.

De los mercados extranjeros, Buenos Aires cotiza el trigo a 29 97 francos, y Rosario, a 29 29.

Harinas.—Todas las fábricas de harinas trabajan y va resolviéndose el problema del abastecimiento aun cuando todavía existen dificultades en varias plazas.

En la de Zaragoza ha prohibido el Gobernador la exportación de harina ante el fundado temor de que faltara para el consumo local.

La plaza de Valladolid cotiza como de costumbre: selectas, a 60 pesetas; primera corriente, a 59; primera, a 58.

En el mercado de Alcañiz se ofrece: harina primera, fuerza, a 70 pesetas; ídem segunda, a 65.

Varias plazas cotizan: Soria, harina superior, a 60 pesetas; primeras buenas, a 59; de todo pan, a 58; Burgo de Osma, harina extra, a 62 pesetas; corriente, a 61; baja, a 58; Aranda de Duero, harina extra, a 60; primera buena, a 59; de todo pan, a 58.

Aun cuando aliviada la difícil situación creada en Barcelona por la falta de harinas, dista mucho de ser buena, pues no sólo vuelve a elaborarse mucho pan con mezcla de harina de trigo y de maíz, sino que se nota bastante escasez del mismo.

Cebada.—Los mercados de granos de pienso se mantienen dentro de los conocidos límites de desanimación en las operaciones y flojedad en los precios.

Valladolid, cotiza la cebada a 35 pesetas; Soria, a 60 reales fanega; Villada, a 48; Medina, a 44; Arévalo, a 44; León, a 54; Toro, a 57; Aranda de Duero, a 46; Pampliega, a 44.

En Alcañiz, se vende a 45 pesetas cahíz de 179 litros.

La plaza de Sevilla conserva el precio de 28 a 29 pesetas, y la de Valencia, a 36 con envase nuevo.

Según los datos oficiales antes indicados, se ha sembrado este año una superficie de 1.659.536 hectáreas de cebada (44.221 menos que en la campaña anterior); 757.305 de centeno, en descenso de 1.404, y 622.615 hectáreas de avena, o sea 12.821 menos que anteriormente.

Según noticias de Francia, son abundantes las importaciones de cebada de Argelia y de Marruecos. Parte de ella se entrega a los molinos, y otra, la mayor, se destina a alimento del ganado, por ser restringidas las remesas que se reciben de América y aun de Argelia.

Maíz.—La abundancia de existencia en el mercado de Barcelona influye en el precio de este cereal, que desciende una peseta, ofreciéndose la clase Plata de 47 a 48 pesetas.

Por el contrario, la plaza de Valencia consigna alza de 50 céntimos en la clase amarilla del país, que se cede a 6 pesetas barchilla, y de 2 pesetas en la blanca, que se ofrece a 46 pesetas 100 kilos.

En Alcañiz se vende a 50 pesetas cahíz, y en Santander, a 59 pesetas los 100 kilos, tanto el gallego como el del país.

El precio en Buenos Aires es de 13 23 francos para el maíz antiguo y de 14 71 para el nuevo; en Rosario se ofrece a 13 77.

Habas.—El mercado de Barcelona cotiza como anteriormente; habas extremeñas y mallorquinas, de 56 a 57 pesetas; valencianas, de 54 a 55.

En Sevilla se venden las habas de la Ribera y las medianas, nueva cosecha, a 60 pesetas.

La plaza de Sevilla cotiza las habas chicas o cochineras, de 41 a 42 pesetas; de mazaganas moradas no hay existencias y sus precios son nominales.

Vinos y alcoholes

Ha afluído bastante la animación en las ventas; pero no por ello decaen los precios en los centros productores.

El mercado de Barcelona ofrece alza para algunas clases, cotizando como sigue: Panadés y Campó de Tarragona, blanco, 2 20 pesetas grado y hectolitro; tinto, 2 10; rosado, 2; Conca de Barberá, 2 10, 2 y 1 90; Priorat y Villanueva y Geltrú, tinto, 2 10; Igualada y Martorell, 2 10; 2 y 1 90; Gandesa, blanco, 1 95; tinto, 1 75; Mancha, 2, blanco y tinto; Alicante, tinto, 2 45; rosado, 2 40; Valencia, 2 20, tinto y rosado; mistela blanca, a 100; tinta, a 90; moscatel, a 115.

Alcoholes: Rectificados industriales, 95 96 grados, de 238 a 242 pesetas hectolitro; ídem de vino, 95 96 grados, de 235 a 238; desnaturalizados de vino, 218 a 220; desnaturalizados, 88 90 grados, de 158 a 160; aguardientes de caña, 74 75 grados, de 182 a 185.

El mercado de alcoholes de Valencia no presenta variación.

Durante el pasado marzo, España ha enviado a Francia, por las diferentes aduanas de la República, 155.806 hecto-

litros de vinos ordinarios y 4 450 de licor, que suman en conjunto, 158 256 hectolitros. En igual mes de 1918, nuestra exportación fué de 75 288 hectolitros; lo que hace una diferencia en favor de marzo de 1919, de 83 968.

La exportación desde 1.º de enero al 31 de marzo de este año de nuestros vinos a Francia, ha sido de 512 143 hectolitros; contra 220 441 que exportamos en igual tiempo del año anterior; por lo que resulta una diferencia en favor del año 1919 de 291 714 hectolitros.

El comercio español de vinos españoles, ha sido, durante este mes, de 951 228 hectolitros, que unidos a los 322 055 de los meses anteriores, suman 573 261 hectolitros, valorados en 38.174.000 francos; habiendo pasado al consumo, 94 977 hectolitros, que unidos a los 341 515 hectolitros de los meses anteriores, suman 436 492 hectolitros.

En dicha nación se observa una gran firmeza en los precios; se han pagado vinos tintos del Mediodía, de 110 a 120 francos; vinos blancos corrientes, de diferentes procedencias, de 120 a 125; vinos de Argelia, de 130 a 135 en Rouen, y de 140 a 145 en París; tintos portugueses, de 125 a 130, blancos, de 45 a 150 en Rouen.

En Italia, los precios acusan alza muy sensible: En Toscana, los precios oscilan de 160 a 200 liras hectolitro para las clases escogidas, y de 45 a 110 para las ordinarias; vinos blancos, de 110 a 140 liras.

Ofertas que se hacen

Badajoz.—Don Ramón Montero de Espinosa vende 700 borros y 800 borregos pelados. Vende también tres hermosas yeguas paridas, dos de ellas con resaca mular, y cinco yuntas de erales para labor.

Barcarrota.—Don Francisco Sánchez tiene a la venta 280 ovejas y 12 carneros, todos de buena edad.

Berlanga.—Don Perfecto Montanero vende 1.000 borregos a precios corrientes y también grandes cantidades de cebada.

Bienvenida.—Don Juan García, vende 500 borregos merinos.

El conde de Casas Henestrosa, tiene a la venta tres vagones de cebada.

Campillo de Llerena.—Don Juan Bas Hernández desea vender 80 carneros y 40 borros y borras.

Casas de Reina.—Don Cipriano Rodríguez Tena, vende dos vacas paridas.

Don Antonio Cabezas Guardado, tiene a la venta siete uteras (novillas) y unas 31 vacas 100 cabras, 300 ovejas y 30 cerdos.

Don Claudio Ramos Pablo, 10.000 kilos de lana fina y el corte de este año.

Don Benigno Cabezas Méndez tiene a la venta 100 ovejas merinas, 150 borregos machos, 200 carneros primales, dos vacas grandes, cuatro novillos uteros, cinco años y cede en arriendo una dehesa llamada la «Encomienda» de 700 fanegas de cebada, a pasto, labor y aprovechamiento de una Inmejorable montañera.

Cheles.—Don Pedro Troca, tiene a la venta 60 vacas de parir.

Don Eduardo Sierra, vende 10 años. Higuera de la Serena.—Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 800 arrobas de lana fina. Para tratar, con dicho señor.

Segura de León.—Don José Díez tiene a la venta 80 cerdos de dos años con cinco o seis arrobas, y 350 borregos, todos en buenas condiciones.

La Coronada.—Don Jesús Cabeza, vende 180 arrobas de lana; don Andrés Callejo, 200; don José de la Peña, 150; don Abdón Martín y otros señores tienen a la venta trigo y cebada en abundancia.

Don Andrés Callejo vende 500 fanegas de cebada, 500 arrobas de lana, 200 borregos y 200 arrobas de aceite del año.

Los Santos de Maimona.—Don Juan Rico Durán, tiene a la venta 400 borros, 260 primales y cinco vacas.

Don Pedro Rico Gómez tiene a la venta 1.700 arrobas de lana fina superior calidad, 225 ovejas de desecho y 550 borregos de muy buena clase.

Monesterio.—Los señores Sayago, venden 1.000 borros de lana basta.

Puebla del Prior.—Don Eugenio Fernández, vende 400 ovejas de buena edad y 200 viejas.

Don Pedro González, tiene a la venta 200 ovejas viejas y 400 borregos.

Palomas.—Don Andrés Franco Pulido tiene a la venta 70 arrobas de lana fina del corte de este año y 80 ovejas merinas.

Santa Marta.—Don Juan Díez Pérez, tiene a la venta once erales para carne, muy gordos.

Don Antonio Ramírez tiene a la venta 280 entre borros y carneros merinos, en buenas condiciones de carnes.

Villanueva de la Serena.—La señora viuda de don Aquilino Tomé, vende 450 arrobas de lana fina, merina, trashumante.

Zafra.—Don Casimiro Fernández, tiene a la venta 450 primales merinos, gordos, con lana y 150 arrobas de lana merina.

Advertisement for José Millán Martínez, Exportación-importación. Conservas de pescado, Cereales, Frutas secas, Vinos blancos, Bocoyses, Chacinas. Se admiten ofertas de todas clases de mercancías para su venta en comisión o por cuenta propia. Existencias de cinta sierra francesa de 25 milímetros ancho, a dos pesetas metro, y de 30 milímetros, a cuatro pesetas. OFICINA: RASCON, 59 HUELVA

Advertisement for JULIO CÉSAR. S. A. CINEMATOGRAFIA GENERAL. Representante en las provincias de Cáceres y Badajoz: DON JOSÉ GUTIÉRREZ BUSTAMANTE

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en la capital durante el día 12:

Fallecidos.—Micaela García Giménez, de dos años, eclampsia. Concepción, 78 Manuel Ferrera, de treinta y nueve años, paludismo. Cerros de «Torrequebrada».

Segunda Vizcaino Alvarez, de sesenta y cinco años, bronquitis crónica. Felipe Checa, 55.

Josefa Santos Rodríguez, de setenta años, hernia estrangulada. Corta, 4. José Rodríguez Olivencia, de siete meses, atrepsia. De Gabriel, 40.

Maria Ramita del Carmen, de sesenta y ocho años, cáncer en la cara. Martín Casado, 41.

Nacidos.—María Rodríguez González. Pabellón del Parque de Ingenieros. Antonia Pajuelo Macías. Salmerón, 62. Francisco Tinoco Toro. Crisóbal Oudrid, 36.

Matrimonios.—Ninguno.

Negocio interesante para los labradores

A tres kilómetros de la estación del ferrocarril de Matanegra, y a ocho kilómetros de Zafra, se vende, en las mejores barros de aquella zona, una hermosa finca de labor, viñedo y olivar, cuya superficie es de 154 fanegas de marco real.

Tiene buena casa cortijo de sólida y reciente construcción, y el precio en dos plazos sin interés, incluyendo el edificio, es el de 750 pesetas la fanega de marco real.

Otra finca, sólo de labor, de 62 fanegas de superficie con casa cortijo, suelo fertilísimo y lindando con la anterior, se cedería al contado a 650 pesetas la fanega de marco real.

Tomando las dos fincas se aplazará el pago de la mitad del valor, sin interés, hasta un año.

Informará su dueño don Rafael Villegas Gil, en Almodralejo, o en la Colonia vitivinícola de Matanegra, antigua dehesa de «Culebras», finca colindante de las anteriores.

VERANEO EN BÉJAR

Se anuncia a todos los veraneantes, que en el próximo mes de junio se inaugurará el nuevo Hotel y Restaurant «Colonia Veraniega del Regajo», situado en la falda del Monte del Castañar, a 950 metros de altura sobre el nivel del mar, con elegantes e higiénicas habitaciones, parque de recreos, campo de tennis, pabines y otros juegos de sport. Al frente de la cocina estará el afamado cocinero y repostero que fué durante doce años del «Café Novelty», de Salamanca.

Dirección: Don Jesús G.ª Castriellón, Béjar.

Advertisement for Probad el Anís del ZORRO Carlos Vidarte-JEREZ

CARTA ABIERTA

Señor director del CORREO DE LA MANANA. Badajoz.

Muy señor mfo: Por ser asunto que afecta a la opinión pública y a acto de justicia, ruego a usted—de cabida en su ilustrado periódico a las adjuntas cuartillas, y con ello me hará un favor que le agradezco, lo mismo que este vecindario.

Le anticipo infinitas gracias, y con este motivo tiene el gusto de ofrecerse como su más atento servidor q. l. e. su mano,

FRANCISCO RUIZ SALDANA. Fuente del Arco 10 de junio de 1919.

Al señor Administrador principal de Correos

Muy respetable señor mfo: Lo que ocurre en el pueblo de Fuente del Arco con el cartero Eustaquio Quintana Alvarez, en el cumplimiento de su deber, toca ya en lo escandaloso, en lo indigno y en lo vergonzoso.

No obstante haberle formado expediente el año pasado a virtud de denuncia del que habla, por innumerables hechos probados, que el más pequeño es motivo bastante para expulsarlo del cargo tan delicado que ejerce, sigue haciendo de las suyas cada vez que se le presenta la ocasión, sin mirar los perjuicios que ocasiona al comercio y al vecindario en general.

Se da el caso algunas veces, que el correo ascendente de Sevilla, que debe llegar a esta estación a las doce y siete, se retarda algo, debido a la combinación con el exprés de Madrid en la estación de los Rosales.

Pues bien; en cuanto algún día ocurre esto, deja de reparar la correspondencia, hasta que recoge la que trae por la tarde el tren descendente de Mérida, ocasionando el perjuicio consiguiente al comercio y al vecindario en general, que se ve privado de contestar en el mismo día la correspondencia que recibe.

No crea el señor Administrador principal que deja de reparar la correspondencia de la mañana por el poco tiempo que media entre un correo y otro; no señor. Supongamos que el correo de Sevilla llega lo más tardar a la una, veinte minutos escasos, es el tiempo que se hecha de la estación al pueblo y se ordena el reparto y reparar, que se emplean cuarenta minutos por la poca correspondencia que aquí se recibe, para terminar con mucho desahogo a las dos; hasta después de las tres y media que llega el correo descendente de Mérida no tiene tiempo sobrado, en más de hora y media, de comer y volver nuevamente a la estación? Pero claro, como no solamente reparte la correspondencia, sino que al mismo tiempo reparte El Liberal de Sevilla, Herald de Madrid, A. B. C. y otros periódicos, para todo este reparto le falta tiempo y opta por no reparar hasta el correo de la tarde, preteriendo que el de la mañana llegara muy retrasado, sin tener en cuenta el perjuicio que ocasiona al que tiene que contestar su correspondencia en el mismo día.

No es solo este el perjuicio que causa por tener como preferencia la venta de periódicos. El que vive en un extremo del pueblo, a éste no le lleva la correspondencia hasta el reparto de la tarde, dándose muchos casos que no pueden

tomar este correo, por recibir la correspondencia después.

Estos hechos, sumados a los innumerables que en el expediente incoado se mencionan, que son bastantes, señor Administrador, para separar del cargo a un funcionario de esta naturaleza?

Se dice, no sé con qué fundamento, que le han dado color político al expediente en cuestión, motivo por lo cual está sin resolver todavía, o por lo menos no se le ha notificado al que había la solución recalcada.

El que tiene el honor de hacer públicas estas manifestaciones, representa en este pueblo a la «Sociedad Auxiliar de Minas e Industrias» y jamás se ha mezclado, ni se mezclará, en asuntos políticos; en primer lugar, por tener prohibido por sus estatutos, y en segundo lugar por ser extranjero y no ligarle intereses de ninguna clase con los que manejan la política en este pueblo; mi denuncia ha obedecido única y exclusivamente a hechos asustivos realizados por el cartero en cuestión, perjudicando los intereses que represento, y esto, señor Administrador, no debe quedar impune, pues donde llamamos a parar si tienen que estar los pueblos sometidos a las condiciones perversas de estos funcionarios.

Para que acabe de formar juicio el señor Administrador principal de la clase de empleado que es este cartero, otro caso muy reciente ocurrido al que habla, lo retrata de cuerpo entero. El día 26 de abril próximo pasado, el que habla, impuso un giro por el postal de 15 45 pesetas a Sevilla, a nombre de don Miguel Escame. Este señor me escribe diciendo que solamente ha recibido las 15 pesetas. El día 9 del actual, que tuvo ocasión de ir a Llerena, me pasó por la Administración de Correos a comprobar si la falta de los 0 45 dejados de percibir por el señor Escame, dependía de Sevilla o de quien hizo el giro, como en efecto se comprobó por el digno oficial de Correos de Llerena, que el cartero de este pueblo, en el recibo provisional que me dió, puso las 15 45, pero en el que envió a Llerena con el importe del giro, sólo ponía 15 pesetas, quedándose con las 0 45 restantes. El señor administrador de Llerena, con vista del hecho comprobado, ordenó en el mismo día a dicho cartero me entregara la insignificante cantidad; donde se demuestra la confianza y seguridad, tanto en la correspondencia como en los intereses que pasan por su mano como giros, que este vecindario puede tener en un funcionario que, dado su modo de ser y estar embriagado las más de las veces, juega de este modo tan descarado con los intereses que se le encomiendan.

Si se fuera enumerar cada uno de los casos que a diario comete este cartero, sería preciso, señor Administrador principal, muchas cuartillas, y esto, si no se corrige, no sabemos donde se llegará a parar, si todavía debemos seguir bajo el régimen anticuado de la influencia, o se debe seguir el régimen de la honradez, y la decencia caiga el que caiga, sin miramientos de nada ni de nadie.

No dudando que el señor Administrador principal de Correos de la provincia tomará el camino que en estricta justicia corresponde, en honor al digno cuerpo de Correos, para que sirva de escarmiento a esta clase de funcionarios, se reitera suyo afectísimo y atento seguro servidor q. e. s. m.,

FRANCISCO RUIZ. Fuente de Arco 11-6-1919.

Advertisement for PILDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA) DR. RICARDO CAMACHO. Paludismo, Malaria, Fiebre intermitente, etc. De venta en todas las Farmacias y Droguerías TOMANDO TRES PILDORAS DE LOS MOSQUITOS DIARIAMENTE : : SE PREVIENE EN ABSOLUTO DE TODA INFECCIÓN GRIPAL : : Se venden cajas, medias cajas y cuartos de caja

Advertisement for AJURIA Y ARANZABAL, S. A. CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE PESETAS MAQUINARIA AGRÍCOLA VITORIA FABRICAS EN VITORIA Y ARAYA. Central de ventas para Extremadura: CARDERO, NUM. 5.-MÉRIDA Representante en Badajoz: JUAN GONZÁLEZ PÉREZ.-BAGULENA, 19. SUCURSALES: Valladolid, León, Albacete, Zaragoza, Logroño, Oviedo, Burgos, Salamanca, Murcia, Huesca, Miranda, Lugo, Palencia, Ciudad Real, Madrid, Lérida, Pamplona, Briviesca, Pontevedra, Villada, Córdoba, Talavera. Arados, Trillos, Gradis, Trilladoras, Aventadoras, etc. Representantes exclusivos de la Atacora y demás material de la acreditada marca MASSEY HARRIS y del tractor "TITAN" Existencias de hilo Sisal legítimo y surtido completo de piezas.

Advertisement for Maquinaria Agrícola LOPEZ BELMONTE, S. A.-Albacete. Exclusiva para la venta de las famosas segadoras "ADRANCE" SUCURSAL en BADAJOZ: Plaza de la Soledad, 12

CRÓNICA COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Impresiones

Ayer insertamos la información comercial que nos envió nuestro activo corresponsal en Almendralejo, pueblo cuyo mercado regaña el resto de los pueblos de los Barros.

Trátase de una comarca que en la agricultura es el corazón de nuestra provincia, acentuándose especialmente en vid, aceites y cereales.

Villafraña de los Barros, es el otro pueblo que en importancia agrícola lucha con Almendralejo y hemos de ampliar la información de ayer al mercado de aquel pueblo.

Por lo que afecta a cereales, diremos que lo único que abunda es la cebada, pues el pasado año recogióse poco trigo, debido a que fué reducida la siembra de este cereal y como en el resto de los pueblos, no se ha podido dar salida a las existencias de cebada.

Este año casi la mayoría de los terrenos sembrados lo han sido de cebada, por lo que auguramos que será paralizado el mercado de cereales y se venderá la cebada a precio bajísimo.

Algunas operaciones que se han hecho de cebada fresca, se han pagado a ocho pesetas fanega, lo cual indica claramente que el agricultor saldrá perjudicado a final de temporada.

Las heladas del mes de mayo ocasionaron daños en algunos trigos y sobre todo en las habas, cuya cosecha ha de ser muy escasa.

Del mercado de aceite, nótese la incertidumbre de todas las plazas. A primeros de este mes se inició algún movimiento que se tradujo a medir algunas partidas al por mayor que se cotizaron a 62 reales.

Duró poco la actividad, quedando encalmado nuevamente. Los poseedores de aceite piden de 64 a 66 reales, pero los compradores sólo ofrecen 60 reales arroba.

Los vinos adquirieron mejores precios a raíz de las heladas de los viñedos, cotizándose de 20 a 24 reales arroba, en precios firmes.

En general, la región de los Barros no ofrece en los actuales momentos aspecto de interés para el mercado, y hasta final de recolección no se anotará nada de particular.

Campaña lanera

Nuevas operaciones.—Noticias varias. Sigue con actividad el mercado lanero en los pueblos de la provincia, donde llegan los comisionistas encargados de la adquisición de las pilas de este mercado.

En el pueblo de Hornachos se han efectuado operaciones por valor de varios miles de arrobas de lana, cotizándose a 57 pesetas cada una. Aún hay muchas pilas por vender, pero los compradores se abstienen de pagar al precio que piden los tenedores de lanas.

Queda más de la mitad de las lanas, y el mercado es firme, manteniéndose su precio. En Jerez de los Caballeros se ha operado escasamente en lanas, estando casi paralizado este mercado.

Recientemente se han vendido unas partidas de lana basta, pagándose de 20 a 25 pesetas arroba, según clase.

Asociación general de Ganaderos del reino

Desaparecidas, en parte, las dificultades que trajo la guerra; la Asociación vuelve a facilitar espino artificial de cuatro púas a los asociados que lo soliciten, y a los siguientes precios, en carretes de 250 metros de largo: de alambre número 15, cuatro púas y 15 centímetros entre ellas, a 86,46 pesetas los 1.000 metros; ídem ídem, con 12 centímetros entre púas, a 90,10; ídem ídem, con ocho centímetros entre púas, a 111,05; alambre número 14, con 15 centímetros entre púas, a 94,90; ídem ídem, con 12 centímetros entre púas, a 101,40; ídem ídem, con ocho centímetros entre púas, a 114,40; alambre número 15, con 15 centímetros entre púas, a 114,81; ídem ídem, con 12 centímetros entre púas, a 123,20; ídem ídem, con ocho centímetros entre púas, a 139,95.

Grampillones galvanizados, alambre número 17, de 55 milímetros de largo, los 100 kilos, 160 pesetas; paquete de 5,8; ídem de 2 y 1 1/2 kilos a 4; alambre número 18, de 30 centímetros de largo, los 100 kilos, 159 pesetas; los cinco kilos, 7,95; los 2 y 1 1/2 kilos, a 3,97; alambre del número 19 de 30 milímetros de largo, a 158 pesetas los 100 kilos; a 7,99, paquete de cinco kilos, y a 3,95, paquete de 2 y 1 1/2 kilos; alambre del número 19, con 55 milímetros de largo, a 158 pesetas, los 100 kilos; a 7,90, paquete de cinco kilos, y a 3,95, el paquete de 2 y 1 1/2 kilos.

Sobre los indicados precios para espino artificial y grampillones, que son sobre vagón estación Los Corrales (Santander), tendrán los ganaderos asociados que hagan sus pedidos por conducto de la Asociación general una bonificación de importancia.

Mercado sevillano

Información del día. ACEITE DE OLIVA. Día 10 de junio de 1919.

Hay que consignar lo de días anteriores. El mercado en completa paralización. Esta mañana no ha acudido a la plaza ningún entrador.

Los precios medios que en este día pueden tenerse presente para regular las operaciones, según procedencia y presentación de muestras, son los siguientes:

Acetites buenos corrientes, producción 918 a 919, limpios, poca acidez, menos de tres grados, de 16 25 pesetas a 16 37 pesetas los 11 y medio kilos (65 a 65 y medio reales).

Acetite más endebles, producción 918-919, de 15 75 pesetas a 16 pesetas los 11 y medio kilos (65 a 64 reales).

Acto laudable

La Caja Rural de Ahorros de Ribera del Fresno, desfilando a los deseos de este Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, se ha suscrito, por la cantidad de 25 pesetas anuales, con destino a premios de los alumnos distinguidos

de esta Granja Escuela Agrícola, lamentando que el presupuesto de gasto de dicha Caja—de reciente creación—no le permite, en contra de sus deseos, contribuir con mayor cantidad.

El Consejo contesta a su deferencia, agradeciéndole doblemente su óbolo por las consideraciones expuestas.

El concurso de ganados celebrado en la reciente feria de Cáceres

(PARA CORREO DE LA MAÑANA) Acudiendo muy gustoso al ruego que por la dirección de ese periódico me fué hecho, informo, aunque ligeramente, acerca del concurso de ganados organizado por la Comisión de festejos.

Sinceramente creo que ha sido el número principal del programa, pues su celebración supone un deseo grande de fomentar el desarrollo de la ganadería por medio del estímulo entre los criadores cuyos entusiasmos han quedado patentes ante la presentación por parte de éstos, de excelentes ejemplares de toda clase de ganados. Como complemento del concurso se han celebrado unas conferencias sobre la industria quesera, a cuyo desarrollo es indudable que contribuyen grandemente los procedimientos modernos, basados en la higiene y en el mayor rendimiento obtenido en la fabricación del queso así como en la perfección de ésta, echando a un lado los métodos antiguos por anti-higiénicos, defectuosos y antieconómicos. Ha sido pues el concurso, el festejo más atractivo y por lo tanto importante de la feria, constituyendo una atracción que ha sostenido la animación constante en el feriado de ganados, siendo visitado por numerosísimo público ávido de admirar la belleza de los magníficos ejemplares expuestos, alabando la obra llevada a cabo por la Comisión nombrada al efecto y cuya obra ha sido coronada por el éxito.

Estos concursos requieren para su completo desarrollo, que estén organizados por hombres cuya característica sea, el amor a su tierra, una vez que éste impulse a ellos a trabajar con el máximo de actividad. En esta ocasión esos hombres han respondido fielmente a las esperanzas que sus paisanos pusieron en ellos; merecen pues, ser reconocidos como beneméritos de la provincia.

El alma del concurso ha sido el culto y estudioso abogado, vicepresidente de la Comisión provincial, don Luis Grand de Baudesson, secundado con un entusiasmo sin límites por los señores don José López Montenegro, don Germán Rubio, el ilustrado y activo inspector de Higiene y Sanidad pecuarias don Antonio Moraleda, el prestigioso banquero de esta capital don Eloy Sánchez de la Rosa, el secretario de la Cámara Agrícola don Alfredo Villegas, el industrial don Víctor García y el ingeniero del Servicio agrónómico don Vicente Alonso.

Estos señores han prestado un gran servicio a su tierra, mereciendo por ello la gratitud de sus paisanos. Su proceder debe de servir de ejemplo a los que por su posición social, estudios y aptitudes especiales, están llamados a fomentar la riqueza de Badajoz y su provincia, encauzando las energías desperdigadas, aunando para ello volúmenes y sirviéndose de los elementos que en esa bendita tierra hay. ¡Cuánto bueno se podía hacer ahí, si sobre todo prevaleciese el amor a la tierra que nos vio nacer.

El entusiasmo de que se hallaban poseídos los señores de la Comisión del concurso, la actividad y honradez que presidió todos sus actos, necesariamente tenía que dar el fruto apetecido. Todo lo que aquí vale y significa algo, presto, desde un principio, su cooperación más decidida a los citados señores, viendo éstos recompensados sus sacrificios y siendo estimulados por el cariño con que sus paisanos les secundaban prácticamente.

Nuestro amado Monarca, que en todo mira el bien de su pueblo, prestó desde luego su valiosa cooperación, enviando una magnífica copa de oro con escudo real e inscripción, constituyendo el premio de honor. Su alteza, la simpática infanta Isabel, también envió otro premio. En metálico se han recibido también muchos premios, lamentando no conocer el detalle y sí la cuantía, que se aproxima a la cifra de 30.000 pesetas.

Casi todas las secciones del programa se cubrieron con exceso, siendo esto causa de que el Jurado calificador tuviera que realizar una labor de selección harto difícil, por la excelente calidad de los animales presentados y por el crecido número de los mismos, sobre todo en los ganados caballar y vacuno. En el ganado caballar había sementales verdaderamente estupendos, especialmente dos, que llamaron grandemente la atención de cuantos fueron de la fortuna de verlos, uno de raza española, de don Enrique Grandá, y otro de sangre hispanoanglóarabe, presentado por don Pedro de la Calle; eran admirables; eran dos animales de preciosa estampa que honran a sus poseedores, demostrando además que Extremadura reúne condiciones para producir caballos en idénticas condiciones que las campiñas jerezanas, sin que nada tenga que envidiar a aquéllas, aun siendo, como son, de reconocida fama mundial. Los lotes de yeguas presentados eran de una belleza armónica, excelente. Asimismo presentaron unos lotes de parrancas admirables y otros lotes de ganado caballar fuera de concurso. En el ganado vacuno, los lotes mejores fueron los de don Francisco Casillas, que presentó dos de novillos cruzados con Durhan, que eran superiores a toda ponderación, y lo mismo ocurría con el ganado del señor Grandá. Estos entusiastas y competentes criadores, presentaron además ganado puro extremeño inmejorable. También presentaron muy buenos lotes de ganado vacuno los señores don Germán Lolo, conde de Torrearearías, doña Josefa Carvajal, don Joaquín Muñoz Chaves, don Félix y don Ramón L. Montenegro, don Vicente Guerra, don Francisco Moreno, don Ángel Delgado Gregorio y otros que yo no tengo el honor de conocer; esto por lo que respecta al ganado del país.

En el ganado de aptitud lechera lo mejor, sin disputa, fué el presentado por don Alfredo Villegas y don Fabián Ochoaga; también merece mención especial un semental holandés presentado por don José Salas, procedente dicho semental del ganado del señor Villegas.

En el ganado lanar presentaron lotes magníficos de ganado merino blanco, don Enrique Grandá y don Manuel Pérez Alonso; igualmente era magnífico un lote de merino negro, de don Joaquín Muñoz Chaves.

En el ganado de cerda los había verdaderamente hermosos, siendo muy difícil hacer distinciones, pues en general era excelente; con esto no se hace más que rendir tributo a la verdad.

Ha sido muy de lamentar que los acreditados ganaderos don Francisco Morales, ex senador; don Juan Sánchez Ocaña y Clavijo, don Pedro Mora Vera y don José Delgado Gregorio, que poseen abundantes ganados y bien criados, no hayan presentado lote alguno al concurso, pues seguramente hubiese sido un éxito más para el concurso, y de esta manera se comprobaría la escrupulosidad de estos señores en la crianza de sus ganados.

Me ratifico en mi opinión de que el concurso de ganados ha sido un éxito completo, y sería una lástima que no se verificase todos los años, porque de este modo, sin trascurrir muchos, se llegaría a obtener, persistiendo en la selección y mejoramiento de las razas, una que sirviese de prototipo por todos conceptos. Reitero, pues, mis plácemes a los señores de la Comisión.—R. B. C.

Ofertas que se hacen. Badajoz.—Don Ramón Montero de Espinosa vende 700 borros y 800 borregos pelados. Vende también tres hermosas yeguas paridas, dos de ellas con rastra mular, y cinco yuntas de erales para labor.

Barcarrota.—Don Francisco Sánchez tiene a la venta 250 ovejas y 12 carneros, todos de buena edad.

Berlanga.—Don Perfecto Montanero vende 1.000 borregos a precios corrientes y también grandes cantidades de cebada.

Bienvenida.—Don Juan García, vende 500 borregos merinos. El conde de Casas Henestrosa, tiene a la venta tres vagones de cebada.

Campillo de Llerena.—Don Juan Balas Hernández desea vender 80 carneros y 40 borros y borras.

Casas de Reina.—Don Cipriano Rodríguez Tena, vende dos vacas paridas. Don Antonio Cabezas Guardado, tiene a la venta siete uteras (novillas) y unas 31 vacas (100 cabras, 300 ovejas y 30 cerdos).

Don Claudio Ramos Dablo, 10.000 kilos de lana fina y el corte de este año. Don Benigno Cabezas Méndez tiene a la venta 100 ovejas merinas, 150 borregos machos, 200 carneros primales, dos vacas grandes, cuatro novillos uteros, cinco añosos y cede en arriendo una dehesa llamada la «Encomienda» de 700 fanegas de cabida, a pasto, labor y aprovechamiento de una inmejorable montañera.

Chelès.—Don Pedro Troca, tiene a la venta 60 vacas de parir. Don Eduardo Sierra, vende 10 añosos.

Higuera de la Serena.—Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 800 arrobas de lana fina. Para irafra, con dicho señor. Don José Díaz tiene a la venta 80 cerdos de dos años con cinco o seis arrobas, y 350 borregos, todos en buenas condiciones.

La Coronada.—Don Jesús Cabeza, vende 150 arrobas de lana; don Andrés Callejo, 200; don José de la Peña, 150; don Abdón Marín y otros señores tienen a la venta trigo y cebada en abundancia. Don Andrés Callejo, vende 500 fanegas de cebada, 500 arrobas de lana, 200 borregos y 200 arrobas de aceite de año.

Los Santos de Maimona.—Don Juan Rico Durán, tiene a la venta 400 borros, 250 primales y cinco vacas. Don Pedro Rico Gómez tiene a la venta 1.700 arrobas de lana fina superior calidad, 225 ovejas de desecho y 550 borregos de muy buena clase.

Monesterio.—Los señores Sayago, venden 1.000 arrobas de lana basta. Puebla del Prior.—Don Eugenio Fernández, vende 400 ovejas de buena edad y 200 viejas.

Don Pedro González, tiene a la venta 200 ovejas viejas y 400 borregos. Palomas.—Don Andrés Franco Pulido tiene a la venta 70 arrobas de lana fina del corte de este año y 80 ovejas merinas.

Santa Marta.—Don Juan Díez Pérez, tiene a la venta once erales para carne, muy gordos. Don Antonio Ramírez tiene a la venta 250 entre borros y carneros merinos, en buenas condiciones de carnes.

Villanueva de la Serena.—La señora viuda de don Aquilino Tomé, vende 450 arrobas de lana fina, merina, trashumante. Zafra.—Don Casimiro Fernández, tiene a la venta 450 primales merinos, gordos, con lana y 150 arrobas de lana merina.

Don Emilio García Martínez, don Ramón Calderón, Laso, don José María Justo Luengo y don Antonio Lorido Encarnado.

Sobresalientes: Don Gregorio Camacho Pagés, don Saturnino García Blanco, don Francisco Sánchez Mata y don Antonio Alba Torrado.

Notables: Don Manuel Torralba Cámara, don Vicente Blanco Pérez, don Manuel Jaramago Márquez, don Miguel Sánchez Pouille, don José de Castro Díaz, don Gabriel Miguel Gómez Infante, don Fernando Hidalgo Murillo, don Antonio Ritoré Olmo, don Pedro María Sánchez Suárez, don Francisco Blanco Limpo, don Paulino Blanco Limpo, don Marcial Gómez Gil, don Luis Bermejo Álvarez, don Enrique Trigueros Morales, don Alfonso Ayala Balcázar; don Eusebio Martínez Touriño y don Manuel Álvarez Cáceres.

Aprobados: Don Juan Izquierdo del Manzano, don Joaquín Rodríguez Belver, don Francisco Murillo Blanco, don Antonio Rodríguez Sánchez, don Clemente Rodríguez Rodríguez, don Juan de Miguel Muñoz, don Eduardo González de la Hiera, don Isidro Pérez Gallardo, don Ángel Barro Moreno, don Domingo García de la Calle, don Juan Jaramillo González, don Antonio Miranda Vega, don Cayetano Barriga Martínez, don Pedro Suárez Álvarez, don Ildefonso Bejarano Coca, don Miguel García Gervas, don Ernesto Bejarano Coca, don José Antonio Blanco Palenzuela y don Emilio Caballer Arias.

Suspensos, tres: don Antonio de la Peña.

COLEGIO DE ALMENDRALEJO. Caligrafía. Notables: Don Antonio de la Peña.

Manuel Solís, electricista. Prima, 36, Teléfono 283.

Historia Literaria. Sobresaliente, don Alonso Galán Paiva. Notable, don Antonio Vargas Monteloro de Espinosa. Aprobado, don José Díaz Arias.

Preceptiva y Composición. Sobresaliente, don José Carrasco Crespo. Notables: Don Matías Villegas Merino y don Antonio Santos Sánchez.

Aprobado, don Agustín Carrasco García.

ROMEROL PRODUCTO NACIONAL. Único desinfectante en el mundo de olor agradable, aroma del monte (TÓXICO).

Desinfección verdad de Casas, Comercios, Cafés, Cuarteles, Cuadras, Buques, Establos, Cementerios, Escuelas, Hospitales, Iglesias, Institutos, Retretes, Urinarios, Vagones, Porquerizas, Universidades, Paseos públicos y en general de todos aquellos sitios que bien por acumulación de personas o por desprendimiento de miasmas, deba hacerse una verdadera y perfecta desinfección.

PRECIO DEL LITRO: 4 PESETAS. DE VENTA EN FARMACIAS, LABORATORIOS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS. CONCESIONARIO EXCLUSIVO: VASSALLO CAMPOS. HERMOSILLA, NUM. 25, MADRID.

FABRICA DE ANISADOS DE Claudio Cabo Barroso RIBERA DEL FRESNO (BADAJOZ) (Recuerdos del año 1915)

DON QUIJOTE, LA GUERRA Y los selectos anisados de ROMANONES Y FRESNO.

Observo, no te convino el hipógrifo de Orlando. ¿Furioso? —Y ambos volando tomar de Europa el camino. —Y encontrar nuestro destino en garras de un Zeppelin. Es mejor un berganfin... y al Fresno en busca de vino.

MUGICA, ARELLANO Y CIA. MAQUINARIA AGRÍCOLA. SAN JUAN, NÚM. 22.-BADAJOZ. REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA EN TODA ESPAÑA DE: Trenes de trilla RUSTON; Maquinaria DEERING; Cultivadores PLANET J. R.; Tractores TITAN DEERING; Hilo sisal para atadoras; Depósitos de piezas de recambio; Servicio completo de mecánicos.

AURORA Compañía Anónima de Seguros contra Incendios. BILBAO. Capital social, completamente desembolsado, 3.000.000 de pesetas. Subdirector en Badajoz: DON JUAN DÍAZ AMBRONA, calle Trinidad, núm. 18. Representantes en todos los pueblos de la provincia.

EXAMENES. Instituto General y Técnico. Aritmética (Oficiales). Sobresalientes y matriculas de honor: Don Emilio García Martínez, don Ramón Calderón, Laso, don José María Justo Luengo y don Antonio Lorido Encarnado. Sobresalientes: Don Gregorio Camacho Pagés, don Saturnino García Blanco, don Francisco Sánchez Mata y don Antonio Alba Torrado. Notables: Don Manuel Torralba Cámara, don Vicente Blanco Pérez, don Manuel Jaramago Márquez, don Miguel Sánchez Pouille, don José de Castro Díaz, don Gabriel Miguel Gómez Infante, don Fernando Hidalgo Murillo, don Antonio Ritoré Olmo, don Pedro María Sánchez Suárez, don Francisco Blanco Limpo, don Paulino Blanco Limpo, don Marcial Gómez Gil, don Luis Bermejo Álvarez, don Enrique Trigueros Morales, don Alfonso Ayala Balcázar; don Eusebio Martínez Touriño y don Manuel Álvarez Cáceres. Aprobados: Don Juan Izquierdo del Manzano, don Joaquín Rodríguez Belver, don Francisco Murillo Blanco, don Antonio Rodríguez Sánchez, don Clemente Rodríguez Rodríguez, don Juan de Miguel Muñoz, don Eduardo González de la Hiera, don Isidro Pérez Gallardo, don Ángel Barro Moreno, don Domingo García de la Calle, don Juan Jaramillo González, don Antonio Miranda Vega, don Cayetano Barriga Martínez, don Pedro Suárez Álvarez, don Ildefonso Bejarano Coca, don Miguel García Gervas, don Ernesto Bejarano Coca, don José Antonio Blanco Palenzuela y don Emilio Caballer Arias. Suspensos, tres: don Antonio de la Peña. COLEGIO DE ALMENDRALEJO. Caligrafía. Notables: Don Antonio de la Peña. MANUEL SOLÍS, electricista. Prima, 36, Teléfono 283.

SELLO YER-CURA. DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS. Caja con 12 sellos, Pesetas 3. Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75. Caja con 3 sellos, Pesetas 0,90. Caja con un sello sólo cuesta 30 céntimos. De venta en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

¡Es una gran verdad! No hay medicamento para curar las enfermedades de ESTÓMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, como el DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías.

Farmacia, Droguería y Perfumería del "Globo", San Juan, 29.-BADAJOZ. TELÉFONO 112. Completo surtido.—Precios reducidos.—Depósito general del mejor denificado del mundo a base de Perborato de sosa mentolado. CARMENTOLINA. El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Próbarlo es adoptarlo. 0,75 céntimos caja metálica. El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta. Genaro Doncel.—Badajoz. Automóviles Abadal-Buick. Son los de mejor resultado y menos consumo.